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EMSAL BEDEL VE DAVA KONUSU EDİLMESİ

ÖZ

Bu çalışmada emsal bedel ve dava konusu ed�lmes� �le �lg�l� tartışmalı konu-
ların değerlend�r�lmes� ve uygulamada ortaya çıkab�lecek sorunlara çözüm 
get�r�lmes� amaçlanmıştır. Emsal bedel, 213 sayılı Verg� Usul Kanunu’nun 
267. maddes�nde düzenlenm�şt�r. Emsal bedel aracılığıyla, gerçek bedel� 
olmayan veya b�l�nmeyen veyahut doğru olarak tesp�t ed�lemeyen b�r malın 
değer� bel�rlenmekted�r. Kanun’da buna �l�şk�n b�rçok yöntem düzenlen-
m�şt�r. Bunlardan b�r� de takd�r kom�syonunca emsal bedel�n takd�r�d�r. 
Kanun’a göre mükellef�n bu �şleme karşı dava açması mümkündür. Ancak, 
bu konuda b�rçok tartışma bulunmaktadır. Takd�r ed�len emsal bedele karşı 
verg� da�res�n�n dava açıp açamayacağı tartışmalı konulardan b�r�d�r. B�r d�ğer 
tartışma �se, verg� da�res�n�n takd�r kom�syonuna başvurduğu durumlarda, 
mükellef�n takd�r ed�len emsal bedele dava açıp açamayacağıdır. Kanun’da 
bunu engelleyen b�r madde yer almamaktadır. Ancak verg� da�res�n�n takd�r 
kom�syonuna başvurduğu durumlarda mükellef�n dava açab�leceğ� kabul ed�l-
d�ğ�nde, usul ekonom�s� �lkes� kapsamında değerlend�r�lmes� gereken başka 
sorunlar ortaya çıkmaktadır. Bu konuda olması gereken hukuk yönünden 
çözüm, Verg� Usul Kanunu’nda değ�ş�kl�k yapılmasıdır. Takd�r kom�syonuna 
verg� da�res�n�n başvurması durumunda mükellef emsal bedel� değ�l verg�y� 
dava konusu etmel�d�r. Verg� da�res� �se emsal bedele karşı dava açab�lmel�d�r.

Anahtar kel�meler:

değerleme  emsal bedel  

takd�r kom�syonu  kar�ne  dava
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THE IMPUTED VALUE AND LITIGATION

ABSTRACT

In this study, it is aimed to evaluate the controversial issues related to the 
imputed price and litigation and to solve the problems that may arise in 
practice. �e imputed value is regulated in Article 267 of the Tax Proce-
dure Law No. 213. �rough imputed value, the value of a property that 
has no real value or that is unknown or cannot be determined accurately is 
determined. Many methods are regulated in the Law regarding this. One of 
them is the appraisal of the imputed value by the assessment commission. 
According to the law, it is possible for the taxpayer to �le a lawsuit against 
this transaction. However, there is a lot of controversy about this. It is one 
of the controversial issues whether the tax o�ce can �le a lawsuit against 
the appraised imputed value. Another discussion is whether the taxpayer 
can �le a lawsuit against the appraised imputed value in cases where the 
tax o�ce applies to the assessment commission. �ere is no article in the 
law that prevents this. However, when it is accepted that the taxpayer can 
�le a lawsuit in cases where the tax o�ce applies to the assessment com-
mission, other problems arise that should be evaluated within the scope 
of the principle of procedural economy. �e legal solution to this issue is 
the amendment of the Tax Procedure Law. If the tax o�ce applies to the 
assessment commission, the taxpayer should �le a lawsuit against the tax, 
not the imputed value. �e tax o�ce should be able to �le a lawsuit against 
the imputed value.

Keywords:

valuat�on  �mputed value  

assessment comm�ss�on  presumpt�on  case
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GİRİŞ

“Verg�lend�rme yetk�s�, devlet�n ülkes� üzer�ndek� egemenl�ğ�ne dayanarak 
verg� alma konusunda sah�p olduğu hukuk� ve f��l� gücüdür.”[1] Söz konusu 
yetk� aracılığıyla devlet, kamu g�derler�n�n f�nansmanını sağlamaktadır.

K�ş�lerle devlet arasındak� verg�lend�rme �l�şk�s�, günümüzde demokrat�k 
�lkelere uygun şek�lde yürütülmeye çalışılmaktadır. Kural olarak k�ş�ler, mat-
rahı beyanname yoluyla kend�ler� b�ld�rmekted�rler. Verg� �dares� �se, beyan 
ed�len matrahın doğru olup olmadığını kontrol etmekted�r. Bu kapsamda, 
213 sayılı Verg� Usul Kanunu’nda (VUK) yer alan emsal bedel müesseses�, 
matrahı oluşturan �kt�sad� kıymetler�n değer�n�n tesp�t�n� sağlamakta ve 
matrahın doğru şek�lde bel�rleneb�lmes�ne katkı sağlamaktadır.

Emsal bedel�n tesp�t�ne �l�şk�n yöntemlerden b�r�, takd�r kom�syonu tara-
fından emsal bedel�n takd�r�d�r. Kanun’a göre takd�r kom�syonu tarafından 
emsal bedel�n bel�rlenmes�, �dar� davaya konu olacak kes�n ve yürütülmes� 
gereken b�r �şlemd�r. Mükelle�er�n söz konusu �şleme karşı dava açab�lmes� 
mümkündür. Ancak konu doktr�nde tartışmalıdır. Davanın verg� da�res�n�n 
takd�r kom�syonuna başvurması durumunda açılıp açılamayacağı söz konusu 
tartışmalardan b�r�d�r. Kanun’da herhang� b�r sınırlama olmaksızın mükelle-
f�n dava açab�leceğ� düzenlenmekted�r. Ancak bu şek�lde b�r değerlend�rme 
yapılması durumunda, söz konusu davanın açılması verg�n�n tahakkuk ve 
tahs�l�n� durdurmayacağından, mükellef�n tarh ed�len verg�n�n �ptal� �ç�n 
�k�nc� b�r dava açması gerekecekt�r. Bu durumda konu usul ekonom�s� 
�lkes� çerçeves�nde değerlend�r�lmel�d�r. Bunun dışında, verg� da�res�n�n 
takd�r ed�len emsal bedel�n �ptal� �ç�n dava açıp açamayacağı da başka b�r 
tartışmalı konudur. Bu çalışmada, emsal bedel ve dava konusu ed�lmes� �le 
�lg�l� tartışmalı hususlar değerlend�r�lmeye çalışılacaktır.

Bu doğrultuda öncel�kle emsal bedel müesseses�n�n poz�t�f hukukta 
düzenlen�ş�, önem� ve emsal bedel müesseses�ne �l�şk�n temel hususlar ele 
alınacaktır. Sonrasında takd�r ed�len emsal bedele karşı dava açılmasına 
�l�şk�n �lg�l� kanun maddeler� değerlend�r�lecekt�r. Söz konusu davanın şart-
ları, davanın açılmasının sonuçları, uygulamada karşılaşılacak problemler 
�rdelenecekt�r. Çalışmanın sonunda �se, tartışılan konular göz önüne alınarak 
olması gereken hukuk yönünden bazı öner�lerde bulunulacaktır.

[1] Nam� Çağan, Vergilendirme Yetkisi, (İstanbul: Kazancı Yayınları, 1982), 3-4.
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I. EMSAL BEDEL

A. POZİTİF HUKUKTA DÜZENLENİŞİ

Emsal bedel müesseses�, VUK’ta “Değerleme” başlıklı üçüncü k�tapta, 
aynı başlıklı b�r�nc� kısımda ve “İktisadi Kıymet Değerleri” başlıklı b�r�nc� 
bölümde düzenlenmekted�r. Kanun’un 258. maddes� uyarınca değerleme, 
“verg� matrahlarının hesaplanmasıyla �lg�l� �kt�sad� kıymetler�n takd�r ve 
tesp�t�d�r.” Aynı Kanun’un 261. maddes�nde sayılan değerleme yöntem-
ler�nden b�r� de emsal bedeld�r. Söz konusu müessese, anılan Kanun’un 
“Emsal bedel� ve emsal ücret�” başlıklı 267. maddes�nde düzenlenm�şt�r.[2]

[2] 213 sayılı Vergi Usul Kanunu, Emsal bedeli ve emsal ücreti, madde 267: Emsal 
bedel�, gerçek bedel� olmıyan, veya b�l�nm�yen veyahut doğru olarak tesb�t ed�lem�yen 
b�r malın, değerleme gününde satılması hal�nde emsal�ne nazaran ha�z olacağı değerd�r.

Emsal bedel� sıra �le, aşağıdak� esaslara göre tay�n olunur:

B�r�nc� sıra: (Ortalama f�yat esası) aynı c�ns ve nev�dek� mallardan sıra �le değerlemen�n 
yapılacağı ayda veya b�r evvelk� veya b�r daha evvelk� aylarda satış yapılmışsa, emsal 
bedel� bu satışların m�ktar ve tutarına göre mükellef tarafından çıkarılacak olan 
‘Ortalama satış f�yatı’ �le hesaplanır. Bu esasın uygulanması �ç�n, aylık satış m�ktarının, 
emsal bedel� tay�n olunacak her b�r malın m�ktarına nazaran % 25 ten az olmaması 
şarttır.

İkinci sıra: (Maliyet bedeli esası) Emsal bedeli belli edilecek malın, maliyet bedeli 
bilinir veya çıkarılması mümkün olursa, bu takdirde mükellef bu maliyet bedeline, 
toptan satışlar için % 5, perakende satışlar için % 10 ilave etmek suretiyle emsal 
bedelini bizzat belli eder.

Üçüncü sıra: (Takdir esası) Yukarıda yazılı esaslara göre belli edilemeyen emsal 
bedelleri ilgililerin müracaatı üzerine takdir komisyonunca takdir yolu ile belli 
edilir. Takdirler, maliyet bedeli ve piyasa kıymetleri araştırılmak ve kullanılmış 
eşya için ayrıca yıpranma dereceleri nazara alınmak suretiyle yapılır. Takdir edilen 
bedellere mükelle�erin vergi mahkemesinde dava açma hakkı mahfuzdur. Ancak, 
dava açılması verginin tahakkuk ve tahsilini durdurmaz.

Emsal bedel�n�n mükellef tarafından b�zzat hesaplandığı hallerde, bu hesaplara a�t 
kayıt ve cetveller �spat ed�c� kağıtlar olarak muhafaza ed�l�r.

Yukarıdak� esaslarla mukayyet olmaksızın kaza merc�ler�n�n re’sen b�çt�kler� değerler �le 
z�ra� kazanç ölçüler�n� tesb�t eden kararlarda yer alan unsurlar emsal bedel� yer�ne geçer.

Ücretle yapılan imalatta ücretin gerçek miktarının bilinmemesi veya doğru olarak 
tayin edilememesi hallerinde tesb�t ed�lecek emsal ücret de aynı esaslara göre tay�n 
olunur.
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Madden�n �lk fıkrasında emsal bedel, “gerçek bedel� olmayan veya b�l�n-
meyen veyahut doğru olarak tesp�t ed�lemeyen b�r malın, değerleme gününde 
satılması hal�nde emsal�ne nazaran ha�z olacağı değer” şekl�nde tanımlan-
mıştır. Madden�n �k�nc� fıkrasında �se emsal bedel�n y�ne aynı maddede yer 
alan yöntemler sırası �le uygulanmak suret�yle tesp�t ed�leceğ� düzenlenm�şt�r. 
Bu yöntemler; ortalama f�yat esası, mal�yet bedel� esası ve takd�r esasıdır. 
Kanun’dak� bu sıraya uyulması zorunlu olup,[3] aks� halde yapılan değerleme 
hukuka aykırı hale gelecekt�r.[4] Bununla b�rl�kte VUK’un 267. maddes�n�n 
7. fıkrası uyarınca mahkemeler�n re’sen b�çt�kler� değerler �le z�ra� kazanç 
ölçüler�n� tesp�t eden kararlarda yer alan unsurlar, söz konusu sıraya bağlı 
kalmaksızın emsal bedel yer�ne geçmekted�r.

Emsal bedel�n tesp�t�nde üçüncü sırada yer alan yöntem takd�r esasıdır. 
VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası uyarınca, emsal bedel�n b�r�nc� ve �k�nc� 
sıradak� yöntemlere göre bel�rlenememes� durumunda uygulanmaktadır. Bu 
durumda emsal bedel, �lg�l�ler�n müracaatı üzer�ne takd�r kom�syonunca tak-
d�r yolu �le bel�rlenmekted�r. Konunun daha net anlaşılab�lmes� �ç�n sonrak� 
başlık altında emsal bedel müesseses�n�n verg�lend�rme sürec� bakımından 
önem� üzer�nde durulacaktır. Bu kapsamda nasıl b�r �şlev yer�ne get�rd�ğ�, 
temel hak ve hürr�yetlerle �l�şk�s� g�b� konulara yer ver�lecekt�r.

B) VERGİLENDİRME SÜRECİ AÇISINDAN ÖNEMİ

Emsal, kel�me anlamı �t�bar�yle benzer, eş, denk anlamına gelmekte-
d�r.[5] Emsal bedel, VUK’un 267. maddes�n�n 1. fıkrası uyarınca “gerçek 
bedel� olmayan veya b�l�nmeyen veyahut doğru olarak tesp�t ed�lemeyen b�r 
malın, değerleme gününde satılması hal�nde emsal�ne nazaran ha�z olacağı 
değerd�r.” Tanıma göre söz konusu müessese, gerçek bedel� olmayan veya 
b�l�nmeyen veya doğru olarak tesp�t ed�lemeyen b�r mal söz konusu oldu-
ğunda uygulanmaktadır. Söz konusu malın değerleme gününde satılması 
durumunda, emsal�ne göre değer� tesp�t ed�lmekted�r. Görüleceğ� üzere, 

[3] Yılmaz Özbalcı, Vergi Usul Kanunu Yorum ve Açıklamaları, (İstanbul: Feryal 
Matbaası, 1988), 614.

[4] Mualla Öncel, Ahmet Kumrulu, Nam� Çağan ve Cenker Göker, Vergi Hukuku, 30. 
baskı (Ankara: Turhan K�tabev�, 2021), 284.

[5] https://sozluk.gov.tr/, Er�ş�m Tar�h�: 01.05.2022.
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burada b�r kontrol ve güvenl�k mekan�zmasından söz etmek mümkündür.[6] 
Z�ra matrahı oluşturan �kt�sad� kıymetler�n değer�n�n tesp�t�, matrahın doğru 
şek�lde bel�rleneb�lmes� açısından öneml�d�r.[7]

Emsal bedel, b�l�nen b�r durumdan b�l�nmeyene ulaşma �mkânı sağlan-
dığından, söz konusu müessese doktr�nde kar�ne olarak n�telenmekted�r.[8] 
Bununla b�rl�kte aks� �spatlanab�l�r olduğundan, başka b�r dey�şle mükellef�n 
takd�r ed�len emsal bedel� dava konusu edeb�lmes� mümkün olduğundan, 
bunun b�r ad� kar�ne olduğu vurgulanmaktadır.[9] N�tek�m VUK’un 267. 
maddes�n�n 4. fıkrasında, mükelle�er�n takd�r ed�len emsal bedele karşı dava 
açab�lecekler� düzenlenmek suret�yle, aks�n�n �spatı mümkün kılınmıştır.

VUK’un 3. maddes�n�n B bend� uyarınca “verg�lend�rmede verg�y� doğu-
ran olay ve bu olaya �l�şk�n muameleler�n gerçek mah�yet� esastır.” Söz 
konusu madde, verg� hukukunda ekonom�k yaklaşımın yasal dayanağı 
olarak ele alınmaktadır.[10] Madde �le kasted�len, hukuk� b�ç�mler�n ötes�ne 
geç�lerek, gerçek mah�yet�n esas alınmasıdır.[11] Bununla b�rl�kte, gerçeğ�n 
tesp�t� her durumda mümkün olamamaktadır. Bu durumda çözüme takd�r 
kom�syonu aracılığıyla ulaşılmaya çalışılmaktadır.[12] Kom�syon, emsal bedel� 
takd�r etmekted�r. Burada gerçek bedel�n tam olarak saptanmasından söz 

[6] Zübey�r Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, (İstanbul: On İk� Levha 
Yayıncılık, 2019), 6.

[7] Sel�m Kanet�, Vergi Hukuku (İstanbul: İstanbul Ün�vers�tes� Yayınları, 1986/1987), 
171.

[8] Eda Özd�ler Küçük, Vergi Hukukunda Karineler, (Ankara: Adalet Yayınev�, 2011), 
106.

[9] Özd�ler, Vergi Hukukunda Karineler, 110.

[10] Doğan Şenyüz, Vergi Hukuku Açısından Özel Hukuk Sözleşmeleri, (Ankara: Yaklaşım 
Yayınları, 2002), 18. 

[11] Mustafa Akkaya, Vergi Hukukunda Ekonomik Yaklaşım, (Ankara: Turhan K�tabev�, 
2002), 80-81.

[12] Cenker Göker, Vergi Hukukunda Takdir Komisyonları, (İstanbul: On İk� Levha 
Yayıncılık, 2021), 1.
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edeb�lmek mümkün değ�ld�r.[13] Ancak mümkün olduğunca gerçeğe ulaşmak 
amaçlanmaktadır.[14]

Konu, temel hak ve hürr�yetler� de �lg�lend�rmekted�r. Bedel, b�r sözleş-
men�n temel unsurlarından b�r�d�r. Emsal bedel müesseses� �le gerçek bedel�n 
yer�ne başka b�r bedel �kame ed�lmekted�r. Konu bu hal�yle Anayasa’nın 48. 
maddes�nde düzenlenen sözleşme hürr�yet�ne b�r müdahale teşk�l etmekte-
d�r.[15] Bunun dışında takd�r kom�syonunca bel�rlenen emsal bedel �kmalen 
veya re’sen tarha esas alınacağından, söz konusu verg� ve cezaları malvarlı-
ğından ödemek mecbur�yet�nde kalan mükellef açısından konu mülk�yet 
hakkını da �lg�lend�rmekted�r. Ancak d�ğer taraftan bakıldığında �se, bedel�n 
oldukça düşük takd�r ed�lmes� verg� kaybına neden olacaktır. Bu durum, 
Anayasa’nın 73. maddes�n�n 1. fıkrası uyarınca, herkes�n mal� gücüne göre 
verg� ödemekle yükümlü olduğuna �l�şk�n kurala da aykırılık teşk�l edecekt�r. 
Takd�r kom�syonu temel hak ve hürr�yetler �le verg� ödev� arasındak� den-
gey� sağlamak durumundadır.[16] Bu �se, gerçek mah�yete en yakın bedel�n 
takd�r� �le ancak mümkündür. Bu doğrultuda kanun koyucu VUK’un 267. 
maddes�n�n 5. fıkrasının 2. cümles�nde, “Takd�rler, mal�yet bedel� ve p�yasa 
kıymetler� araştırılmak ve kullanılmış eşya �ç�n ayrıca yıpranma dereceler� 
nazara alınmak suret�yle yapılır.” düzenlemes� �le söz konusu yetk�y� sınır-
landırılmıştır. Bu durumda takd�r kom�syonu tamamen varsayımsal b�r 
değerlend�rme yapmaktan kaçınmalı,[17] VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkra-
sının 2. cümles�n� göz önünde tutarak gerçek mah�yetten uzaklaşmamalıdır.

Verg� �dares� gerçek mah�yet� araştırırken, kural olarak del�l serbest�s�nden 
yaralanmaktadır. VUK’un 3. maddes�n�n B bend�n�n 2. fıkrası uyarınca 
“Verg�y� doğuran olay ve bu olaya �l�şk�n muameleler�n gerçek mah�yet� 
yem�n har�ç her türlü del�lle �spatlanab�l�r. Şu kadar k�, verg�y� doğuran 
olayla �lg�s� tab�� ve açık bulunmayan şah�t �fades� �spatlama vasıtası olarak 

[13] Sel�m Kanet�, Esra Ekmekç�, Gülsen Güneş ve Mahmut Kaşıkçı, Vergi Hukuku, 
(İstanbul: F�l�z K�tabev�, 2019), 183.

[14] Doğan Şenyüz, Mehmet Yüce ve Adnan Gerçek, Vergi Hukuku, 12. baskı (Bursa: 
Ek�n Basım Yayın Dağıtım, 2021), 193.

[15] Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, 24.

[16] Göker, Vergi Hukukunda Takdir Komisyonları, 66.

[17] Göker, Vergi Hukukunda Takdir Komisyonları, 61.
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kullanılamaz.” Görüldüğü üzere yem�n ve verg�y� doğuran olayla �lg�s� tab�� ve 
açık şah�t �fades� dışında, del�l serbest�s� söz konusudur. Ancak buna rağmen 
gerçek bedele ulaşab�lmek bazı durumlarda mümkün olamamaktadır. İşte 
bu noktada emsal bedel, gerçek mah�yete ulaşab�lmek �ç�n del�l serbest�s� 
yeterl� olmadığında destekley�c� b�r rol üstlenmekted�r.[18]

C) EMSAL BEDEL TAKDİRİNE İLİŞKİN TEMEL HUSUSLAR

VUK’un 267. maddes� uyarınca emsal bedel�n tesp�t�nde üçüncü yöntem 
olan takd�r esasında yetk� takd�r kom�syonundadır. Kom�syon, anılan madde 
uyarınca �lg�l�ler�n başvurusu üzer�ne harekete geçmekted�r. Bu noktada, verg� 
�dares�n�n yanı sıra mükelle�er�n de kom�syona başvurab�lmes� mümkün-
dür.[19] Devred�len b�r malın bedel� konusunda bel�rs�zl�ğ� g�dermek �steyen 
mükellef de emsal bedel�n takd�r ed�lmes�n� talep edeb�l�r.[20] Bu durumda 
takd�r kom�syonu tarafından takd�r ed�len emsal bedel�n �lg�l� beyannameye 
yansıtılması gerek�r.[21]

Bunun dışında verg� da�res� de emsal bedel�n takd�r� �ç�n takd�r kom�syo-
nuna başvurab�l�r. “İkmalen verg� tarhı” başlıklı VUK’un 29. maddes�n�n 
1. fıkrası şu şek�lded�r: “İkmalen vergi tarhı, her ne şekilde olursa olsun bir 
vergi tarh edildikten sonra bu vergiye müteallik olarak meydana çıkan ve 
defter, kayıt ve belgelere veya kanuni ölçülere dayanılarak miktarı tespit 
olunan bir matrah veya matrah farkı üzerinden alınacak verginin tarh 
edilmesidir.” Kanun� ölçü, matrahın tesp�t� �ç�n verg� kanunlarında yer alan 
ölçü ve esaslardır. VUK’un 267. maddes�nde yer alan emsal bedel de kanun� 
ölçü kavramına dah�l olup, takd�r kom�syonu tarafından bel�rlenen emsal 

[18] Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, 47-48

[19] Şükrü Kızılot ve Zuhal Kızılot, Vergi İhtila�arı ve Çözüm Yolları, 18. baskı (Ankara: 
Yaklaşım Yayıncılık, 2010), 314.

[20] İstanbul Verg� Da�res� Başkanlığı, Sayı: 11395140-105[VUK-1-22116]-477156, 
Tar�h: 18.06.2021: “Buna göre, mahkeme kararına �st�naden herhang� b�r bedel 
ödemeden adınıza tapu tesc�l� yapılan bahse konu 11 adet taşınmazın, �lg�l� dönem 
gel�r hesaplarına kayded�lmek suret�yle emsal bedel üzer�nden akt�f�n�ze/kayıtlarınıza 
�nt�kal ett�r�lmes� gerekmekte olup, emsal bedel�n tesp�t� �ç�n bağlı olduğunuz verg� 
da�res� müdürlüğüne müracaat etmen�z hal�nde takd�r kom�syonunca emsal bedel�n 
takd�r ed�leb�leceğ� tab��d�r.” www.g�b.gov.tr, Er�ş�m Tar�h�: 23.3.2022.

[21] Özbalcı, Vergi Usul Kanunu Yorum ve Açıklamaları, 901.
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bedel �kmalen tarh �ç�n esas alınmaktadır.[22] Bununla b�rl�kte uygulamada 
verg� �dares� re’sen tarh kapsamında da emsal bedel�n takd�r� �ç�n takd�r 
kom�syonuna başvurab�lmekted�r.[23]

Yargı organının re’sen b�çt�ğ� değer de emsal bedel yer�ne geçmekted�r. 
Malın değer�n� tesp�t eden b�r mahkeme kararının bulunması durumunda, 
mükelle�er�n takd�r kom�syonuna başvurmalarına gerek bulunmamaktadır.[24]

Takd�r kom�syonu ve yargı organı dışında, �nceleme elemanının da emsal 
bedel� takd�r edeb�leceğ� bel�rt�lmekted�r.[25] Danıştay 7. Da�ren�n kararına 
konu b�r olayda, �lk derece mahkemes�, VUK’un 267. maddes�nde, 3. sırada 
yer alan takd�r esasına göre emsal bedele �l�şk�n tesp�t�n takd�r kom�syonunca 
yapılması gerekt�ğ�ne; olayda �se, dayanağının verg� �nceleme raporu olması 
neden�yle tarh ve ceza kesme �şlem�nde hukuka uyarlık bulunmadığına 
karar verm�şt�r. Karar, Danıştay 7. Da�re tarafından bozulmuştur. Danıştay 

[22] Turgut Candan, Vergilendirme Yöntemleri ve Uzlaşma, 2. baskı (Ankara: Mal�ye ve 
Hukuk Yayınları, 2006), 52; Kızılot ve Kızılot, Vergi İhtila�arı ve Çözüm Yolları, 
315; Özbalcı, Vergi Usul Kanunu Yorum ve Açıklamaları, 200-201.

[23] İzm�r Bölge İdare Mahkemes�, 1. Verg� Dava Da�res�, E. 2019/1286, K. 2020/136, 
11.2.2020: “İncelenen dosyadan, mobilya imalatı faaliyetinde bulunan davacı 
şirketin mükellefiyetinin 31.12.2015 tarihi itibarıyla 2016/2 sayılı Uygulama İç 
Genelgesi gereğince kapatıldığı ancak, internet ortamında süresinde verilen 2015 
yılı kurumlar vergisi beyannamesi eki bilanço ve gelir tablosunda yer alan demirbaş 
ve emtianın emsal bedelle çıkışının yapılmadığının tespiti üzerine, stokların ve 
demirbaş çıkışlarının değerlemesi amacıyla takdir komisyonuna sevk edildiği, 
takdir komisyonunca, bilançoda stoklar hesabının alt hesabı olan «İlk Madde ve 
Malzeme» hesabında yer alan emtianın maliyet tutarı üzerinden 213 sayılı Vergi 
Usul Kanunu’nun 267. maddesi gereği toptan satış için 5% ilave edilmek suretiyle 
emsal bedel ve karın hesaplandığı, 2015 yılı beyannamesinde beyan edilen zarar 
da dikkate alınarak matrahın belirlendiği ve bu matrah üzerinden re’sen tarh�yat 
yapıldığı anlaşılmıştır.” Benzer başka b�r karar: Konya Bölge İdare Mahkemes�, 1. 
Verg� Dava Da�res�, E. 2020/960, K. 2020/1214, 12.11.2020, www.lexpera.com.tr, 
Er�ş�m Tar�h�: 22.04.2022.

[24] Met�n Aytulun ve Vefa Toroslu, TMS ve VUK Kapsamında Stoklar, (İstanbul: Legal 
Yayıncılık, 2014), 111.

[25] Abdullah Ok, ”Danıştay Kararları Işığında Re’sen Verg� Tarhında Matrahın 
Saptanmasına İl�şk�n İlkeler,” Legal Mali Hukuk Dergisi 5, no: 7 (2009): 1838.
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7. Da�ren�n E. 2000/7232, K. 2003/436 sayılı ve 18.2.2003 tar�hl� kararı 
şu şek�lded�r:

3065 sayılı Katma Değer Verg�s� Kanununun 27. maddes�n�n 1. fıkrasında, 
bedel� bulunmayan veya b�l�nmeyen �şlemler �le bedel�n mal, menfaat, h�zmet 
g�b� paradan başka değerler olması hal�nde matrah �şlem�n mah�yet�ne göre, emsal 
bedel� ve emsal ücret�n�n Verg� Usul Kanunu hükümler�ne göre tesp�t olunacağı 
bel�rt�lm�şt�r. 213 sayılı Verg� Usul Kanununun 267. maddes�nde, her ne kadar, 
emsal bedel�, gerçek bedel� olmayan veya b�l�nmeyen veya doğru olarak tesp�t 
ed�lemeyen b�r malın, değerleme gününde satılması hal�nde emsal�ne nazaran 
ha�z olacağı değer olarak tanımlandıktan sonra, hang� sıra ve esaslara göre tes�s 
olunacağı üç sıra hal�nde yer almış üçüncü sırada get�r�len takd�r esasının öncek� 
sırada bel�rt�len esaslara göre bell� ed�lmeyen emsal bedeller�n�n �lg�l�ler�n başvu-
rusu üzer�ne takd�r kom�syonunca mal�yet bedel� ve p�yasa kıymetler� araştırılmak 
ve kullanılmış eşya �ç�n ayrıca yıpranma dereceler� nazara alınmak suret�yle takd�r 
yolu �le bell� ed�leceğ� hükmü yer almışsa da, aynı Kanunun 30. maddes�n�n, 
�lk fıkrasında �nceleme raporlarında bu maddeye göre bel�rlenen matrah veya 
matrah farkının re’sen takd�r ed�lm�ş sayılacağı öngörülmüş bulunduğundan; 
bu düzenleme �le �nceleme elemanlarına ver�len takd�r yetk�s�n�n emsal bedel 
takd�r�n� de kapsadığının kabulü gerek�r. Bu bakımdan; davada, �nceleme 
elemanınca yapılan emsal bedel takd�r�n�n aracın gerçek satış değer�n� yansıtıp 
yansıtmadığının �ncelenmes� suret�yle karar ver�lmes� gerek�rken, Mahkemece 
dava konusu �şlem�n yukarıda yazılı gerekçeyle �ptal�nde �sabet görülmem�şt�r.[26]

Danıştay kararında bel�rt�len hususa katılmak mümkündür. Z�ra emsal 
bedelden daha kapsamlı olan matrahı takd�r etme yetk�s�ne sah�p �nceleme 
elemanının, emsal bedel� takd�r etme yetk�s�ne de sah�p olduğu kabul 
ed�lmel�d�r.

VUK’un 267. maddes�nde en d�kkat çeken noktalardan b�r� �se, mükel-
lef�n takd�r ed�len bedele karşı dava açab�lmes�d�r. Bu düzenleme, takd�r 
kom�syonu kararlarının hukuk� n�tel�ğ� ve dava konusu ed�l�p ed�lemeye-
ceğ� noktasında; �lg�l� yasal düzenlemeler, doktr�ndek� tartışmalar ve yargı 
kararları açısından konuyu daha tartışmalı b�r noktaya get�rmekted�r. Bu 
kapsamda öncel�kle emsal bedel takd�r�n�n �dar� �şlem teor�s� bakımından 
hukuk� mah�yet�n�n ele alınması gerekmekted�r.

[26] Danıştay 7. Da�re, E. 2000/7232, K. 2003/436, 18.2.2003, www.lexpera.com.tr, 
Er�ş�m Tar�h�: 22.04.2022. 
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D) EMSAL BEDEL TAKDİRİNİN HUKUKİ MAHİYETİ

Takd�r kom�syonunun subjekt�f olarak matrah saptama �şlemler�, verg� 
hukuku açısından hazırlık �şlem� veya ön �şlem olarak n�telend�r�lmekted�r.[27] 
Bu kapsamda, takd�r kom�syonlarının VUK’un 30. maddes� uyarınca matrah 
takd�r� �şlemler�, kes�n ve yürütüleb�l�r �şlem sayılmamaktadır.[28] Matrah 
takd�r ed�ld�kten sonra tarh ed�len verg�n�n dava konusu ed�lmes� gerekt�ğ� 
bel�rt�lmekted�r.[29] Matrah takd�r�nde hukuka aykırılıklar söz konusu �se, 
tarh �şlem� dava konusu ed�ld�ğ�nde, matrah takd�r�ndek� hukuka aykırılık-
ların da �ler� sürüleb�lmes� mümkündür.[30] Doktr�nde bunu z�nc�r �şlemler 
teor�s� çerçeves�nde açıklayan görüşler de bulunmaktadır. Buna göre, z�nc�r� 
oluşturan halka �şlemler�n amacı n�ha� �şlem olup, bu �şlemler ayrı b�r dava 
konusu ed�lmes� mümkün değ�ld�r. Bu noktada tarh �şlem� z�nc�r �şlem, 
matrahın takd�r� �se halka �şlem olarak n�telenmekted�r.[31]

Takd�r kom�syonunun b�r başka yetk�s� �se, emlak verg�s� kapsamında 
asgar� ölçüde arsa ve araz� b�r�m değerler�n�n takd�r�d�r. VUK’un mükerrer 
49. maddes�n�n 5. fıkrasında şu şek�lde b�r cümle yer almaktaydı: “Takd�r 
kom�syonlarının bu kararlarına karşı kend�ler�ne karar tebl�ğ ed�len da�re, 
kurum, teşekküller ve �lg�l� mahalle ve köy muhtarlıklarının on beş gün 
�ç�nde �lg�l� verg� mahkemes� nezd�nde dava açab�l�rler.” Anayasa Mahkemes�; 
2011/38, K. 2012/89 sayılı ve 31.05.2012 tar�hl� kararı �le �lg�l� kısmı hak 
arama hürr�yet� ve hukuk devlet� �le bağdaşmadığı gerekçes� �le �ptal etm�şt�r. 
Anayasa Mahkemes�’n�n gerekçes� şu şek�lded�r:

Kanun koyucu �t�raz konusu kural �le, takd�r kom�syonlarınca bel�rlenen değer-
lere karşı verg� mükellef� olan ve olaydan doğrudan etk�leneb�lecek k�ş�lere dava 
açma hakkı ver�lmemekte sadece yasada değ�n�len kurum ve kuruluşları harekete 
geç�rerek, asgar� ölçüde arsa ve araz� b�r�m değer tesp�tler�ne karşı dava açılab�l-
mes� �mkânı tanınmaktadır. Emlak verg�s� mükelle�er�n�n ödeyeceğ� verg�n�n 

[27] Öncel, Kumrulu, Çağan ve Göker, Vergi Hukuku, 110-112.

[28] Göker, Vergi Hukukunda Takdir Komisyonları, 20; N�hal Saban, Vergi Hukuku, 7. 
baskı (İstanbul: Beta Basım Yayın Dağıtım, 2015), 168.

[29] Öncel, Kumrulu, Çağan ve Göker, Vergi Hukuku, 111.

[30] Göker, Vergi Hukukunda Takdir Komisyonları, 56-57.

[31] Saban, Vergi Hukuku, 168-169.
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hesaplanmasında esas alınan takd�r kom�syonu kararları �dar� b�r tasarruf olduğu 
�ç�n buna karşı mükelle�ere yargı yolunun kapatılması, Anayasayla güvence altına 
alınmış olan hak arama hürr�yet� ve hukuk devlet� �lkes� �le bağdaşmamaktadır.[32]

Karar sonrası, kom�syonun bu madde kapsamında bel�rled�ğ� b�r�m 
değerler�, mükelle�er tarafından da dava konusu ed�leb�lmekted�r.

Kom�syonun dava konusu ed�lmes� mümkün b�r d�ğer �şlem� �se emsal 
bedel takd�r�d�r. Kanun koyucu, z�nc�r� oluşturan halka �şlemlerden b�r� olan 
emsal bedel�n takd�r�n� d�ğerler�nden farklı b�r statüye koymakta, hukuksal 
sonuç doğurduğunu kabul etmekted�r.[33] Emsal bedel�n takd�r�, VUK’un 
267. maddes�n�n 5. fıkrası uyarınca �cra� �şlemd�r. Emsal bedel takd�r�, bu 
bakımdan VUK’un mükerrer 49. maddes� uyarınca emlak verg�s� kapsamında 
asgar� ölçüde arsa ve araz� b�r�m değerler�n�n takd�r�ne benzemekted�r.

II. EMSAL BEDELİN DAVA KONUSU EDİLEBİLMESİ

A) POZİTİF HUKUKTA DÜZENLENİŞİ

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasının 3. ve 4. cümleler�nde takd�r ed�len 
emsal bedele karşı dava açılması hususu şu şek�lde düzenlenm�şt�r: “Takd�r 
ed�len bedellere mükelle�er�n verg� mahkemes�nde dava açma hakkı mah-
fuzdur. Ancak, dava açılması verg�n�n tahakkuk ve tahs�l�n� durdurmaz.” 
Bunun dışında y�ne VUK’un “Verg� davaları” başlıklı 377. maddes�n�n 2. 
fıkrasında “Verg� da�res� tad�lat ve takd�r kom�syonlarınca tahm�n ve takd�r 
olunan matrahlara karşı verg� mahkemes�nde dava açab�l�r.” düzenlemes� 
yer almaktadır. Ancak anılan maddede matrah �fades�ne yer ver�lm�ş olup, 
emsal bedel yer almamaktadır. Aynı Kanun’un “Dava konusu” başlıklı 378. 
maddes�n�n 1. fıkrasında �se, “Verg� mahkemes�nde dava açab�lmek �ç�n … 
tad�lat ve takd�r kom�syonları kararlarının tebl�ğ ed�lm�ş olması … lazımdır.” 
hükmü yer almaktadır.

[32] AYM, E. 2011/38, K. 2012/89, Kt. 31.05.2012, www.anayasa.gov.tr, Er�ş�m Tar�h�: 
02.05.2022.

[33] Saban, Vergi Hukuku, 169.
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B) DAVAYA İLİŞKİN ŞARTLAR

1- Takdir Komisyonuna Kimin Başvurduğu Konusunun Davaya Etkisi

Doktr�nde, takd�r kom�syonuna verg� da�res�n�n başvurması durumunda, 
takd�r ed�len emsal bedel�n mükellef tarafından dava konusu ed�lemeyeceğ� 
görüşü �ler� sürülmekted�r. Bu görüşe göre, verg� da�res�n�n başvurması 
durumunda takd�r ed�len emsal bedel �kmalen tarh�yata esas alınacağından, 
mükellef ancak �kmalen tarh�yata karşı dava açab�l�r.[34] Doktr�ndek� d�ğer 
görüşe göre �se, takd�r kom�syonuna başvuranın k�m olduğunun önem� 
olmaksızın mükellef takd�r ed�len emsal bedele karşı dava açab�l�r.[35]

Mükellef�n başvurusu üzer�ne takd�r ed�len emsal bedel�n dava konusu 
ed�lmes� �le �lg�l� b�r tartışma söz konusu değ�ld�r.[36] Asıl üzer�nde durulması 

[34] Kızılot ve Kızılot, Vergi İhtila�arı ve Çözüm Yolları, 315; Özbalcı, Vergi Usul Kanunu 
Yorum ve Açıklamaları, 901. Ancak Özbalcı aynı k�tabında, “İster mükellef, �sterse 
verg� �dares�n�n taleb�ne �st�naden yapılsın, takd�r olunan emsal bedele mükelle�er�n 
dava açma hakkı mahfuzdur.” şekl�nde farklı b�r değerlend�rmede daha bulunmaktadır. 
Özbalcı, Vergi Usul Kanunu Yorum ve Açıklamaları, 618.

[35] Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, 115; Burhan Sargın ve Erkan Özkan, 
“Verg� Usul Kanunu’na Göre Değerleme Esasları,” Vergi Raporu Dergisi 111 (2008): 
20.

[36] Danıştay 4. Da�re, E. 1987/240, K. 1989/1561, 30.3.1989: “Verg� Usul Kanunu’nun 
‘�kt�sad� �şletmelere dah�l kıymetler� değerleme’ başlıklı bölümünde yer alan 278 
�nc� maddes�nde, yangın, deprem ve su basması g�b� afetler yüzünden veyahut 
bozulmak, çürümek, kırılmak, çatlamak, paslanmak g�b� haller net�ces�nde �kt�sad� 
kıymetler�nde öneml� b�r azalış vak� olan emt�a �le mal�yetler�n�n hesaplanması 
mutad olmayan hurdalar, döküntüler, üstüpü, dese ve ıskartaların emsal bedel� �le 
değerleneceğ� bel�rt�lm�ş, anılan Yasanın 74 üncü maddes�nde, takd�r kom�syonlarının 
verg� kanunlarında yazılı f�yat, ücret veya sa�r matrah ve kıymetler� takd�r ederek takd�r 
kararına bağlamakla görevl� oldukları ve bu görevler�n� yaparken takd�r sebepler� 
bulunup bulunmadığını �ncelemeyecekler�ne değ�n�lm�ş, ‘emsal bedel� ve emsal 
ücret�’ başlıklı 267 �nc� maddes�nde de, emsal bedeller� ortalama f�yat esası ve mal�yet 
bedel� esasına göre tesb�t ed�lemeyen malların emsal bedeller�n�n �lg�l�ler�n müracaatı 
üzer�ne takd�r kom�syonunca takd�r yolu �le bell� ed�leceğ� ve takd�r ed�len bedellere 
mükelle�er�n verg� mahkemes�nde dava açma haklarının mahfuz olduğu hükmüne 
yer ver�lm�şt�r.

İçer�kler� açıklanan ve hükümlerden de anlaşılacağı üzere, �şyer�nde çıkan yangın 
sonucunda veya başka b�r nedenle �kt�sad� �şletmeye dah�l emt�aların değerler�nde 
öneml� b�r azalış meydana gelmes� hal�nde, mükelle�er�n söz konusu emt�aların emsal 
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gereken, verg� da�res�n�n takd�r kom�syonuna başvurması durumunda mükel-
lef�n dava açıp açamayacağıdır. Verg� da�res�n�n başvurusu üzer�ne takd�r 
ed�len emsal bedele karşı doğrudan dava açılamayacağı, davanın �kmalen 
tarh ed�len verg�ye karşı açılması gerekt�ğ� görüşü, re’sen tarh kapsamında 
takd�r kom�syonu tarafından matrah takd�r�n�n dava konusu ed�lemeyeceğ� 
görüşü �le paraleld�r. Ancak, re’sen tarh kapsamında yapılan matrah tak-
d�r�nde, VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasındak� g�b� b�r düzenleme yer 
almamaktadır. Aynı fıkrada yer alan “Takd�r ed�len bedellere mükelle�er�n 
verg� mahkemes�nde dava açma hakkı mahfuzdur.” düzenlemes�, takd�r 
kom�syonunca bel�rlenen emsal bedele karşı açılacak davayı mükellef�n 
başvurusu �le sınırlandırmamaktadır. Kanımızca mükellef�n her �k� durumda 
da dava açılab�lmes� gerek�r.[37]

2- Taraflar

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasında takd�r ed�len bedellere karşı mükel-
le�er�n dava açab�leceğ� düzenlenm�şt�r. Aynı Kanun’un 8. maddes�n�n 4. 
fıkrası uyarınca “Bu Kanun’da geçen ‘mükellef ’ tab�r� verg� sorumlularını da 
kapsamaktadır.” Buradan hareketle verg� sorumlusunun da dava açab�lmes� 
mümkün olmalıdır.[38]

Verg� da�res�n�n takd�r ed�len emsal bedele karşı dava açıp açamayacağı 
konusu �se doktr�nde tartışmalıdır. Bu konudak� görüşlerden b�r�ne göre, 
takd�r ed�len emsal bedele karşı mükellef �le b�rl�kte verg� da�res� de dava 
açab�lecekt�r.[39] Aks� görüşe göre �se, VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasında 

bedeller�n�n ve dolayısıyla bu tür emt�aların değerler�nde meydana gelen eks�lmen�n 
bel�rlenmes� �ç�n takd�r kom�syonlarına ve bu kom�syonların kararlarına karşı verg� 
mahkemeler�ne başvurmaları mümkün bulunmaktadır.” www.lexpera.com.tr Er�ş�m 
Tar�h�: 25.05.2022.

[37] Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, 115; Sargın ve Özkan, “Verg�,” 20.

[38] Mustafa Akkaya, “Verg� Sorumlusunun Verg� Yargısı ve Verg� İdares� Karşısındak� 
Konumu,” Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Dergisi 1, no:0, (1997): 205-207.

[39] Serkan Ağar, “Verg� Davalarının Hukuk� N�tel�ğ�,” Türkiye Barolar Birliği Dergisi 
62 (2006): 275; Yılmaz Özbalcı, Vergi Davaları, (Ankara: Oluş Yayıncılık. 2006), 
68.
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takd�r ed�len emsal bedele karşı sadece mükelle�ere dava açma hakkı tanın-
dığından, verg� da�res� dava açamayacaktır.[40]

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasında takd�r ed�len bedele karşı verg� 
da�res�n�n dava açab�leceğ� �le �lg�l� b�r düzenleme bulunmamaktadır. VUK’ta 
“Verg� davası açmaya yetk�l� olanlar” başlıklı 377. madden�n 2. fıkrası 
uyarınca, “Verg� da�res� tad�lat ve takd�r kom�syonlarınca tahm�n ve takd�r 
olunan matrahlara karşı verg� mahkemes�nde dava açab�l�r.” Anılan fıkrada, 
verg� da�res�n�n takd�r kom�syonunca alınan tüm kararlara karşı dava açab�-
leceğ� yönünde b�r �fade yer almamaktadır. B�lak�s “tahm�n ve takd�r olunan 
matrahlara” �fades�ne yer ver�lm�şt�r. Emsal bedel takd�r� �le matrah takd�r� 
b�rb�r�nden farklı �şlemler olup, anılan fıkrada bel�rt�len dava “tahm�n ve 
takd�r olunan matrah” �le sınırlıdır. Bu durumda, VUK’un 267. maddes�-
n�n 5. fıkrası uyarınca takd�r ed�len emsal bedele karşı sadece mükelle�er 
tarafından dava açılab�leceğ� düşünülmekted�r.

3- Görev

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasında davanın verg� mahkemes�nde 
açılacağı açıkça düzenlenmek suret�yle görevl� mahkeme bel�rlenm�şt�r. 
Bu sebeple verg� mahkemeler�n�n görev alanını düzenleyen genel norm 
n�tel�ğ�ndek� 2576 sayılı Kanun’un 6. maddes� burada uygulanmamaktadır. 
VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası burada özel normdur.

4- Yetki

Verg� mahkemeler�nde yetk�, İYUK’un 37. maddes�nde şu şek�lde 
düzenlenm�şt�r:

Bu Kanununa göre verg� uyuşmazlıklarında yetk�l� mahkeme:

a) Uyuşmazlık konusu verg�, res�m, harç ve benzer� mal� yükümler� tarh ve 
tahakkuk ett�ren, zam ve cezaları kesen,

b) Gümrük Kanunu’na göre alınması gereken verg�lerle Verg� Usul Kanunu 
gereğ�nce ş�kâyet yoluyla verg� düzeltme talepler�n�n redd�ne �l�şk�n �şlemlerde; 
verg�, res�m, harç ve benzer� mal� yükümler� tarh ve tahakkuk ett�ren,

[40] Bakmaz, Türk Vergi Hukukunda Emsal Bedel, 116.
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c) Amme Alacaklarının Tahs�l Usulü Kanunun uygulanmasında, ödeme emr�n� 
düzenleyen,

d) D�ğer uyuşmazlıklarda dava konusu �şlem� yapan,

Da�ren�n bulunduğu yerdek� verg� mahkemes�d�r.

Takd�r kom�syonunca emsal bedel�n takd�r�; a, b ve c bentler� kapsamına 
g�rmemekted�r. O sebeple, İYUK’un 37. maddes�n�n d bend� uyarınca takd�r 
kom�syonunun bulunduğu yerdek� verg� mahkemes� yetk�l� sayılmalıdır.[41]

5- Süre

VUK’un 267. maddes�nde dava açma süres� �le �lg�l� b�r bel�rleme söz 
konusu değ�ld�r. Bununla b�rl�kte aynı Kanun’un “Dava konusu” başlıklı 
378. maddes�nde “Verg� mahkemes�nde dava açab�lmek �ç�n …. tad�lat 
ve takd�r kom�syonları kararlarının tebl�ğ ed�lm�ş olması … lazımdır.” 
düzenlemes� söz konusudur. Bu cümle uyarınca, dava açma süres�n�n takd�r 
kom�syonu kararının tebl�ğ� üzer�ne başlayacağı bel�rt�leb�l�r. Dava açma 
süres�, İYUK’un 7. maddes�n�n 1. fıkrası uyarınca kom�syon kararının teb-
l�ğ�n� �zleyen günden �t�baren otuz gündür.[42] Emsal bedel takd�r� mükellefe 
tebl�ğ ed�lmed�ğ� takd�rde, dava açma süres�n�n mükellef�n ıttıla tar�h�nden 
�t�baren başlaması gerek�r.[43]

C) DAVANIN AÇILMASININ VE AÇILMAMASININ SONUÇLARI

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası uyarınca takd�r ed�len emsal bedele 
karşı dava açılması, verg�n�n tahakkuk ve tahs�l�n� durdurmamaktadır. Ver-
g�lend�rme sürec� devam edeceğ�nden, yürütmen�n durdurulmasına karar 
ver�lmed�ğ� takd�rde verg� tarh ed�lecekt�r.

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasında mükellef�n dava açma hakkının 
mahfuz olduğu düzenlenm�şt�r. Bununla b�rl�kte, kanun koyucu burada 
davanın açılmamış olmasına hukuk� b�r sonuç bağlamamıştır. Başka b�r 
dey�şle, söz konusu davanın açılmaması, mükellef açısından hak kaybına 

[41] Candan, Vergilendirme Yöntemleri ve Uzlaşma, 157.

[42] Candan, Vergilendirme Yöntemleri ve Uzlaşma, 157.

[43] Met�n Günday, İdari Yargılama Hukuku, (Ankara: Turhan K�tabev�, 2022), 279.
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sebeb�yet vermemekted�r. Örnek vermek gerek�rse, tarh �şlem� dava konusu 
ed�lmed�ğ�nde, verg� ve cezalar tahakkuk etmekted�r. Burada böyle b�r durum 
söz konusu değ�ld�r. Bunun dışında, ödeme emr� tebl�ğ� üzer�ne dava açıldı-
ğında, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahs�l Usulü Hakkında Kanun’un 
58. maddes�nde �t�raz sebepler� sınırlı olduğundan, d�ğer hukuka aykırılık 
�dd�alarının tarh�yat aşamasında �ler� sürülmes� gerek�r.[44] Burada �se emsal 
bedel takd�r� dava konusu ed�lmed�ğ�nde, tarh �şlem�ne karşı açılan davada 
emsal bedel takd�r�ndek� hukuka aykırılıkların �ler� sürülememes� g�b� b�r 
kısıtlama da bulunmamaktadır.

Yargı organı, emsal bedel takd�r� üzer�ne tarh ed�len verg� ve cezalara karşı 
açılan davalarda, emsal bedel takd�r�n�n hukuka uygun olup olmadığını 
değerlend�rmekted�r. Örnek vermek gerek�rse, gayr�menkul satışlarından elde 
ed�len t�car� kazancın kayıt ve beyan dışı bırakıldığı gerekçes�yle düzenlenen 
verg� �nceleme raporuna dayanılarak re’sen tarh ed�len b�r kat verg� z�yaı cezalı 
gel�r geç�c� verg�s�ne karşı açılan davada, Konya Bölge İdare Mahkemes� 1. 
Verg� Dava Da�res�n�n; E. 2020/960, K. 2020/1214 sayılı ve 12.11.2020 
tar�hl� kararı şu şek�lded�r:

Bu durumda, öncel�kle 213 sayılı Verg� Usul Kanunu’nun 134. maddes� hükmü 
uyarınca alıcılarında beyanlarına başvurulmak ve bu yolla elde ed�len ver�ler�n 
davacı ve alıcılara a�t banka hesap ve kred� hareketler�yle desteklenmes� suret�yle 
somut ver�lere dayanan kapsamlı b�r verg� �ncelemes� yapılarak gerçek satış 
bedeller�n�n tesp�t� yolunun denenmes�, ancak bu yolla gerçek satış bedeller�n�n 
tesp�t ed�lememes� hal�nde �se gerçeğe en yakın değer�n bulunması yönünden 
gerçek bedel� tesp�t ed�lemeyen bağımsız bölümler�n emsal bedel�n�n 213 sayılı 
Verg� Usul Kanunu’nun 267. maddes�nde emsal bedel�n sırası �le ortalama 
f�yat, mal�yet bedel� ve son olarak takd�r esasına göre tay�n olunacağı kurala 
bağlandığından ve emsal bedel�n saptanmasında bu sıralamaya uyulması zorunlu 
olduğundan öncek� sıradak� yöntem�n uygulanamama sebeb� de somut olarak 
ortaya konulmak suret�yle satış bedel�n�n bel�rlenmes� gerek�rken bu sıra atlanarak 
267. madden�n üçüncü sırasında yer alan takd�r esasının esas alınması suret�yle 
hesaplanan matrah üzer�nden davacı adına geç�c� verg�ye bağlı olarak kes�len 
verg� z�yaı cezalarında hukuka uyarlık bulunmamaktadır.[45]

[44] Öncel, Kumrulu, Çağan ve Göker, Vergi Hukuku, 177.

[45] Konya Bölge İdare Mahkemes�, 1. Verg� Dava Da�res�, E. 2020/960, K. 2020/1214, 
12.11.2020, www.lexpera.com.tr, Er�ş�m Tar�h�: 02.04.2022.
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Davanın açılması ve açılmaması durumlarında ortaya çıkacak sonuçların 
bu şek�lde olacağı değerlend�r�lmekted�r. Bununla b�rl�kte davanın açılması 
durumunda uygulamada bazı sorunların ortaya çıkab�leceğ� düşünülmekted�r. 
Sonrak� başlıkta bu sorunlar, davanın �şlev� ve mükellef açısından önem� 
üzerinde durulacaktır.

D) EMSAL BEDELİN DAVA KONUSU EDİLMESİ DURUMUNDA UYGULAMADA ORTAYA 
ÇIKABİLECEK SORUNLAR

Takd�r kom�syonuna verg� da�res�n�n başvurması durumunda, VUK’un 
267. maddes�n�n 5. fıkrası uyarınca mükellef açısından yargı yolunun açık 
olduğu düşünülmekted�r. Ancak takd�r ed�len emsal bedele dava açılab�lmes� 
�ç�n mükellefe tebl�ğ ed�lmes� veya mükellef�n ıttıla etmes� gerekmekted�r. 
Takd�r kom�syonu kararının, verg� tarh ed�ld�kten sonra �hbarnamen�n 
tebl�ğ� �le öğren�lmes� durumda, tarh ed�len verg� dururken takd�r ed�len 
emsal bedel�n dava konusu ed�lmes� �se mükellef �ç�n mantıklı b�r adım 
olmayacaktır. Z�ra İYUK’un 27. maddes�n�n 4. fıkrası uyarınca “Verg� 
mahkemeler�nde, verg� uyuşmazlıklarından doğan davaların açılması, tarh 
ed�len verg�, res�m ve harçlar �le benzer� mal� yükümler�n ve bunların zam 
ve cezalarının dava konusu ed�len bölümünün tahs�l �şlemler�n� durdurur.” 
Bununla b�rl�kte takd�r kom�syonunca bel�rlenen emsal bedel mükellefe 
tebl�ğ ed�ld�ğ�nde veya mükellef ıttıla ett�ğ�nde dava açması mümkündür. 
Ancak takd�r ed�len emsal bedel�n dava konusu ed�lmes� VUK’un 267. 
maddes�n�n 5. fıkrası uyarınca verg�n�n tahakkuk ve tahs�l�n� durdurma-
maktadır. Yargılama süreler�n�n uzunluğu ve takd�r kom�syonu kararı �le 
tarh �şlem� arasında geçen süren�n genell�kle kısa olması d�kkate alındığında, 
mahkeme yürütmen�n durdurulması veya �ptal kararı vermed�ğ� müddetçe, 
verg� ve cezalar tarh ed�lecekt�r. Müvekk�l verg�/ceza �hbarnames�n� tebl�ğ 
aldıktan sonra �se bu sefer tarh ed�len verg�n�n �ptal� �ç�n �k�nc� b�r dava 
açmak durumunda kalacaktır. Aks� halde verg� ve cezalar tahakkuk edecek 
ve tahs�l aşamasına geç�lecekt�r. Tarh �şlem�n�n �ptal� �ç�n dava açılmasıyla 
b�rl�kte, b�rb�r� �le bağlantılı olab�lecek derdest �k� dava olacaktır.

Bu noktada, �k� davanın nasıl görüleceğ� sorunu ortaya çıkacaktır. İYUK’un 
38. maddes� ve devamı maddelerde düzenlenen bağlantılı dava müesseses� bu 
konuda çözüm olab�l�r. Anılan madden�n �lk fıkrası uyarınca “aynı madd� 
veya hukuk� sebepten doğan ya da b�r� hakkında ver�lecek hüküm, d�ğer�n� 
etk�leyecek n�tel�kte olan davalar bağlantılı davalardır.” Bu noktada, emsal 
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bedel�n takd�r� �le tarh �şlem�n�n bağlantılı olduğu düşünüleb�l�r. Z�ra emsal 
bedel takd�r ed�lmek suret�yle matraha ulaşılmakta, verg� ve cezalar da buna 
göre tarh ed�lmekted�r. B�rb�r�ne ters düşen kararların ver�lmes�n� engelleyen 
bağlantılı dava müesseses� �le davalar b�rleşt�r�lmemekte ancak b�rl�kte karara 
bağlanmaktadır.[46] Ancak bu müessesen�n �şlemes�, İYUK’tak� şartların 
sağlanmasına ve talep üzer�ne veya re’sen mahkemen�n bu yönde karar 
vermes�ne bağlıdır. Bu sebeple bağlantılı dava müesseses�n�n her durumda 
çözüm olab�lmes� mümkün gözükmemekted�r.

Her �k� davanın ayrı şek�lde görülüp, mahkemeler�n farklı karar vermes� 
de mümkündür. Takd�r ed�len emsal bedele karşı açılan dava redded�l�p, 
tarh ed�len verg�ler mahkemece �ptal ed�ld�ğ�nde, mükellef açısından verg� 
borcu sona erecekt�r. Ancak tarh ed�len verg�lere karşı açılan dava redded�l�p, 
emsal bedel takd�r� �ptal ed�ld�ğ�nde ne yapılacağını bel�rlemek kolay değ�ld�r.

Bunun dışında, sürec�n daha da karmaşıklaştığı durumlar da söz konusu 
olab�l�r. İlk derece mahkemes�n�n tarh �şlem�ne �l�şk�n açılan davayı reddet-
mes� durumunda, verg� ve cezalar tahakkuk edeceğ�nden mükellefe ödeme 
emr� tebl�ğ ed�lecekt�r. Mükellef ödeme emr�n�n tebl�ğ� üzer�ne dava açtığında 
�se, bu sefer bağlantılı sayılab�lecek ya da en azından aynı �şlem dosyasını 
�çeren dava sayısı üçe çıkacaktır.

Emsal bedel�n takd�r kom�syonu yer�ne �nceleme elemanı tarafından takd�r 
ed�lmes� durumunda �se, mükellef�n VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası 
uyarınca dava açab�lmes� mümkün olmamalıdır. Benzer b�r sonuç, re’sen 
tarh kapsamında takd�r ed�len emsal bedel �ç�n de kabul ed�lmel�d�r. Takd�r 
kom�syonu veya �nceleme elemanı matrah takd�r� kapsamında emsal bedel� 
takd�r ett�ğ�nde, �şlem re’sen tarh kapsamında matrah takd�r� olduğundan 
dava konusu ed�lememes� gerek�r.

Mükellef�n takd�r kom�syonuna başvurması durumunda �se, takd�r kom�s-
yonunun bel�rled�ğ� bedel mükellef açısından bağlayıcıdır. Mükellef�n takd�r 
kom�syonu tarafından bel�rlenen emsal bedel� d�kkate almaması durumunda 
cezalı şek�lde verg� tarh ed�lecekt�r. Bu sebeple mükellef�n takd�r ed�len 
emsal bedele karşı dava açması gerekmekted�r. Ancak bu yeterl� değ�ld�r. 
Mahkeme yürütmen�n durdurulması veya �ptal kararı vermed�ğ� müddetçe, 
beyannameye dayanan tarh yoluyla verg� tarh ve tahakkuk edecek, mükel-
lef vades�nde veya vades� geçt�kten sonra verg�y� ödeyecekt�r. Mahkeme, 

[46] Günday, İdari Yargılama Hukuku, 379.
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yürütmen�n durdurulması veya �ptal kararı vermes� üzer�ne, başlangıçta tahs�l 
ed�len verg�de gerekl� düzeltmeler yapılacaktır.[47] Bu noktada, beyannamede 
�ht�raz� kayıt olması durumunda, takd�r ed�len emsal bedele karşı açılan dava 
sürerken, tarh ed�len verg�n�n �ptal� �ç�n ayrıca dava açılması y�ne mümkün 
olab�l�r. Ancak, İYUK’un 27. maddes�n�n 4. fıkrası uyarınca, “�ht�raz� kayıtla 
ver�len beyannameler üzer�ne yapılan �şlemlerle tahs�lat �şlemler�nden dolayı 
açılan davalar, tahs�l �şlem�n� durdurmaz.” hükmü gereğ�, bu davanın açıl-
ması tahs�l �şlemler�n� durdurmayacaktır. Bu durumda mükellef açısından 
söz konusu davanın açılmasının öneml� olmadığı düşünülmekted�r.

Görüldüğü üzere, verg� da�res�n�n takd�r kom�syonuna başvurması �ht�-
mal�nde, emsal bedel takd�r�ne karşı dava açılması, bağlantılı sayılab�lecek 
dava sayısının artmasına ve verg�lend�rme sürec� açısından durumun daha 
da karmaşık hale gelmes�ne neden olab�lecekt�r. Bu durum usul ekonom�s� 
�lkes� �le bağdaşmadığı g�b�, mükellef açısından da her dava ayrı b�r masraf 
anlamına gelmekted�r. Usul ekonom�s�, 1982 Anayasası’nın 141. madde-
s�n�n 4. fıkrasında şu şek�lde düzenlenm�şt�r: “Davaların en az g�derle ve 
mümkün olan süratle sonuçlandırılması, yargının görev�d�r.” Söz konusu 
�lke, �dar� yargı bakımından da bağlayıcı olan b�r anayasal �lked�r.[48] Usul 
ekonom�s�n�n unsurlarından b�r� olan bas�tl�k �lkes� uyarınca, davacının �k�nc� 
b�r dava açmak zorunda kalması, usul ekonom�s� �lkes�ne aykırıdır.[49] Bu 
konuda ver�len örneklere bakıldığında, �k�nc� davanın açılmak durumunda 
kalınması, somut b�r uyuşmazlıkta ver�len hatalı b�r yargı kararından veya 
doğrudan kanun koyucudan da kaynaklanab�lmekted�r.[50]

Usul ekonom�s�ne �l�şk�n söz konusu �lke ve kuralların, �dar� yargılama 
hukuku �le örtüştüğü müddetçe uygulanmaması �ç�n b�r sebep bulunma-
maktadır. Emsal bedel uygulaması açısından söz konusu �lkeye baktığımızda, 
verg� da�res�n�n başvurusu üzer�ne takd�r ed�len emsal bedel�n �ptal� �ç�n 

[47] Özbalcı, Vergi Usul Kanunu Yorum ve Açıklamaları, 618.

[48] D�lşat Yılmaz, “‘Usul Ekonom�s� İlkes�’ Çerçeves�nde Türk İdar� Yargılama Usulünde 
Sözlülük İlkes�ne İl�şk�n Bazı Değerlend�rmeler,” Ankara Hacı Bayram Veli Üniversitesi 
Hukuk Fakültesi Dergisi, 23 No: 2 (2019): 270.

[49] Ejder Yılmaz, “Usul Ekonom�s�,” Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Dergisi 57, 
no. 1 (2008): 254.

[50] Yılmaz, “Usul Ekonom�s�,” 254-257.
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dava açılması, mükellef açısından �k�nc� b�r davanın açılmasına neden 
olab�lecek b�r durumdur. Bu sebeple, emsal bedel takd�r�n�n dava konusu 
ed�leb�lmes�ne �l�şk�n yasal düzenlemen�n usul ekonom�s� �lkes�ne aykırı 
olduğu düşünülmekted�r.

Bunun dışında konunun hukuk� güvenl�k �lkes� bakımından da değer-
lend�r�lmes� gerekmekted�r. Hukuk devlet� �lkes�n�n b�leşenler�nden b�r� 
olan bu �lke, “herkes�n bağlı olacağı hukuk kurallarını önceden b�lmes�, 
tutumunu ve davranışlarını buna göre güvenle düzene sokab�lmes�” şekl�nde 
tanımlanmaktadır.[51] Söz konusu �lken�n alt unsurlarından bel�rl�l�k �lkes� 
�se; “k�ş�ler�n hang� hak ve ödevlere sah�p olduğunun b�l�neb�l�r olması; 
vatandaşların kanunun emr�n� anlayab�lmes� ve uygulayab�lmes�” şekl�nde 
tanımlanmaktadır.[52] Bu kapsamda yürürlüktek� kurallar, k�ş�ler�n hukuk� 
durumlarını anlayab�lmeler�n� ve buna göre davranab�lmeler�n� sağlayacak 
şek�lde tasarlanmalıdır.[53]

Anayasa Mahkemes�, bel�rl�l�k �lkes�n� şu şek�lde tanımlamaktadır:

Hukuk devlet�n�n temel unsurlarından b�r�s� de ‘bel�rl�l�k’t�r. Bu �lkeye göre, yasal 
düzenlemeler�n hem k�ş�ler hem de �dare yönünden herhang� b�r duraksamaya 
ve kuşkuya yer vermeyecek şek�lde açık, net, anlaşılır ve uygulanab�l�r olması, 
ayrıca kamu otor�teler�n�n keyf� uygulamalarına karşı koruyucu önlem �çermes� 
de gerekl�d�r. Bel�rl�l�k �lkes�, hukuksal güvenl�kle bağlantılı olup b�rey�n, yasadan, 
bel�rl� b�r kes�nl�k �ç�nde, hang� somut eylem ve olguya hang� hukuksal yaptırımın 
veya sonucun bağlandığını, bunların �dareye hang� müdahale yetk�s�n� verd�ğ�n� 
b�lmes�d�r. Hukuk güvenl�ğ�, normların öngörüleb�l�r olmasını, b�reyler�n tüm 
eylem ve �şlemler�nde devlete güven duyab�lmes�n�, devlet�n de yasal düzenleme-
lerde bu güven duygusunu zedeley�c� yöntemlerden kaçınmasını gerekl� kılar.[54]

[51] Öncel, Kumrulu, Çağan ve Göker, Vergi Hukuku, 52.

[52] Yıldırım Taylar, Özgecan Gök, Burcu Dem�rbaş Aksüt ve Em�ne Sevcan Artun, 
Mükellef Haklarının Korunması Bakımından Hukuki Güvenlik İlkesi, (İstanbul: 
On İk� Levha Yayıncılık, 2020), 11.

[53] Taylar, Gök, Dem�rbaş Aksüt ve Artun, Mükellef Haklarının Korunması Bakımından 
Hukuki Güvenlik İlkesi, 14.

[54] AYM, E.2004/10, K.2009/68, Kt. 02.06.2009; www.anayasa.gov.tr, Er�ş�m Tar�h�: 
10.09.2022.
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VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası, bel�rl�l�k �lkes� bakımından, tered-
düde mahal bırakmayacak açıklıkta b�r düzenleme sayılamaz. N�tek�m takd�r 
kom�syonuna verg� da�res�n�n başvurması durumunda takd�r ed�len emsal 
bedele karşı mükellef�n dava açıp açamayacağı, mükellef tarafından net ola-
rak anlaşılab�lecek b�r düzenleme değ�ld�r. Bunun dışında, verg� da�res�n�n 
takd�r ed�len emsal bedele dava açıp açamayacağı da bel�rs�zd�r. N�tek�m bu 
�k� konu doktr�nde de tartışmalıdır. Bu sebeple konunun, bel�rl�l�k �lkes�ne 
uygun şek�lde kanun koyucu tarafından düzenlenmed�ğ� düşünülmekted�r.

Anayasa Mahkemes�, bel�rl�l�k �lkes�n� sadece yasa çerçeves�nde değerlen-
d�rmemekted�r. Anayasa Mahkemes�ne göre;

Bel�rl�l�k �lkes� �se yalnızca yasal bel�rl�l�ğ� değ�l, daha gen�ş anlamda hukuk� 
bel�rl�l�ğ� �fade etmekted�r. Yasal düzenlemeye dayanarak er�ş�leb�l�r, b�l�neb�l�r ve 
öngörüleb�l�r olma g�b� n�tel�ksel gerekl�l�kler� karşılaması koşuluyla, mahkeme 
�çt�hatları ve yürütmen�n düzenley�c� �şlemler� �le de hukuk� bel�rl�l�k sağlanab�l�r. 
Hukuk� bel�rl�l�k �lkes�nde asıl olan, b�r hukuk normunun uygulanmasıyla ortaya 
çıkacak sonuçların o hukuk düzen�nde öngörüleb�l�r olmasıdır.[55]

Konu �le �lg�l� yeterl� uygulama b�lg�s�ne rastlamak mümkün olmamıştır. 
Tartışılan noktalardak� tereddütler�n uygulama �le g�der�ld�ğ� de söylenemez.

E) OLMASI GEREKEN HUKUK YÖNÜNDEN ÖNERİLER

VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasının mükellefe her hâlükârda takd�r 
ed�len emsal bedele karşı dava açma �mkânı sağladığı düşünülmekted�r. 
Davanın mükellef başvurusu �le sınırlı olarak uygulanması mümkün gözük-
memekted�r. Ancak Yasa, takd�r ed�len emsal bedel yanında ayrıca tarh ed�len 
verg�n�n �ptal� �ç�n de dava açılmasını gerekt�reb�lmekted�r.

Bu durumda, verg� da�res�n�n başvurusu üzer�ne takd�r kom�syonu tara-
fından emsal bedel takd�r�n�n, tıpkı matrah takd�r� g�b� mükellef tarafından 
dava konusu ed�lmemes� gerekt�ğ� öner�lmekted�r. Ancak mevcut madde bu 
yoruma �z�n vermed�ğ� �ç�n b�r yasa değ�ş�kl�ğ�ne �ht�yaç olduğu düşünülmek-
ted�r. Bu doğrultuda, VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrasının 3. cümles�n�n, 
“Mükelle�er�n başvurusu üzer�ne takd�r ed�len bedellere, mükelle�er�n 
verg� mahkemes�nde dava açma hakkı mahfuzdur.” şekl�nde değ�şt�r�lmes� 

[55] AYM, E. 2014/183, K. 2015/122, Kt. 30.12.2015; www.anayasa.gov.tr, Er�ş�m Tar�h�: 
10.09.2022.
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öner�lmekted�r. Böylece konu bel�rl�l�k �lkes� kapsamında açık ve anlaşılır 
b�ç�mde düzenlenm�ş olacaktır.

Söz konusu öner� doğrultusunda yasa değ�ş�kl�ğ� yapılması durumunda, 
verg� da�res�n�n başvurusu üzer�ne kom�syonunun emsal bedel� takd�r etmes�, 
re’sen tarh kapsamında matrah takd�r� g�b� �dar� �şlem teor�s� açısından 
hazırlık �şlem� teşk�l edecekt�r. Bu durumda mükelle�er takd�r ed�len emsal 
bedele karşı değ�l, tarh ed�len verg�ye karşı dava açacaklardır. Bu durum, 
mükelle�er açısından daha avantajlı olacaktır. Z�ra İYUK’un 27. maddes�n�n 
4. fıkrası gereğ� tarh ed�len verg� ve cezalara karşı dava açılması durumda 
tahs�l �şlemler� kend�l�ğ�nden duracaktır.

Bunun dışında mükelle�er tarh ed�len verg�ye karşı dava açtıklarında, 
takd�r ed�len emsal bedeldek� hukuka aykırılıkları da �ler� süreb�leceklerd�r. 
Ayrıca İYUK’un 20. maddes�nde düzenlenen re’sen araştırma yetk�s� uyarınca 
mahkeme de emsal bedel takd�r�ndek� hukuka aykırılıklara dayanarak verg� ve 
cezaları �ptal edeb�lecekt�r. N�tek�m yargı organı takd�r ed�len emsal bedeldek� 
eks�k ve hatalar neden�yle tarh �şlem�n� hukuka aykırı bulab�lmekted�r.[56]

[56] Konya Bölge İdare Mahkemes�, 1. Verg� Dava Da�res�n�n E. 2020/1123, K. 2020/1289 
sayılı ve 26.11.2020 tar�hl� kararına konu olayda, gayr�menkul satışlarından elde 
ed�len t�car� kazancın kayıt ve beyan dışı bırakıldığı sebeb�yle tarh ed�len b�r kat verg� 
z�yaı cezalı katma değer verg�s�n�n kaldırılması �stem�yle dava açılmıştır. Olayda re’sen 
tarh kapsamında gayr�menkuller�n emsal bedel� takd�r kom�syonunca bel�rlenm�şt�r. 
Bölge İdare Mahkemes� şu şek�lde karar verm�şt�r: “Verg� �ncelemes�nden maksadın, 
mükelle�er�n ödemes� gerekl� olan verg�ler�n�n araştırılması ve tesp�t ed�lmes� olduğu, 
verg�lend�rmede verg�y� doğuran olayın gerçek mah�yet� esas olduğundan, verg�y� 
doğuran olayın gerçek mah�yet�n�n her türlü araştırma ve �nceleme yapılarak somut 
ver�lerle ortaya konulması gerekt�ğ�, verg� �dares�n�n de, 213 sayılı Kanun’un 134. 
maddes�nde tanımlanan verg� �ncelemes�n�n amacı doğrultusunda, gerçek ya da 
gerçeğe en yakın verg�ye ulaşmakla yükümlü bulunduğu, uyuşmazlıkta �se söz konusu 
bağımsız bölümler�n �kt�sabına �l�şk�n tapu senetler�nde göster�len bedeller�n kabul 
ed�l�p verg�lend�rme hesabında d�kkate alındığı, ancak söz konusu taşınmazların 
tapu kayıtlarındak� satış bedeller�n�n, gerekçe göster�lmeden, emsal bedeller�ne göre 
düşük olduğu sonucuna varılarak, gerçek satış bedeller� b�l�nmed�ğ�nden ve doğru 
olarak tesp�t� mümkün olmadığından bah�sle, emsal bedeller�n�n takd�r esasına 
göre bel�rlenmes� yoluna g�d�ld�ğ� görülmüş olup, taşınmazların satış bedeller�n�n 
bel�rlenmes�nde k�ml�kler� bell� alıcıların �fadeler� alınıp, söz konusu k�ş�ler�n varsa bu 
alım satıma �l�şk�n kred� hareketler� g�b� hususlarda tesp�t yapılmak, gerekt�ğ�nde emsal 
teşk�l edeb�lecek başka gayr�menkul değerler�n�n de �ncelemeye dah�l ed�lmek, satılan 
gayr�menkuller�n özell�kler�n�n/durumlarının araştırılıp farklı satış rakamlarına konu 
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Öncek� başlık altında, matrah takd�r� kapsamında emsal bedel takd�r� 
veya �nceleme elemanı tarafından emsal bedel�n takd�r� g�b� durumlarda, 
mükellef�n dava açma �mkanına sah�p olmadığı değerlend�r�lm�şt�r. Bahse-
d�len öner� �le mükelle�er�n dava açıp açamayacaklarına �l�şk�n tereddütler 
de g�der�lm�ş olacaktır.

Takd�r kom�syonuna başvuranın mükellef olması durumunda �se, mükel-
lef�n emsal bedel takd�r�ne karşı dava açab�lmes� gerek�r. Z�ra mükellef�n 
başvurusu üzer�ne kom�syon tarafından takd�r ed�len emsal bedel, �lg�l� 
beyannamelere yansıtılmak durumunda kalınacaktır.

Son öner� �se, verg� da�res�n�n takd�r kom�syonu tarafından takd�r ed�len 
emsal bedele karşı dava açab�lmes�d�r. VUK’un 377. maddes�n�n 2. fıkrası 
uyarınca verg� da�res� tad�lat ve takd�r kom�syonlarınca tahm�n ve takd�r 
olunan matrahlara karşı dava açab�lmekted�r. Ancak, takd�r kom�syonu 
tarafından takd�r ed�len emsal bedel de verg� da�res� açısından bağlayıcı 
olup, takd�r kom�syonunun hatalı b�r tesp�t�, verg� kaybına yol açab�l�r. Bu 
nedenle, VUK’un 377. maddes�n�n 2. fıkrasına “tahm�n ve takd�r olunan 
matrahlara” kısmından sonra gelmek üzere, “ve emsal bedellere” �fades�n�n 
eklenmes� öner�lmekted�r. Böylece matrah takd�r� g�b� emsal bedel takd�r� 
de verg� da�res� tarafından dava konusu ed�leb�lecekt�r.

olup olamayacağının değerlend�r�lmek suret�yle gerçek satış bedeller�n�n tesp�t� yolu 
denenmeks�z�n, eks�k �nceleme ve araştırmaya dayalı olarak yapılan cezalı tarh�yatta 
yasal �sabet görülmem�şt�r.” www.lexpera.com.tr, Er�ş�m Tar�h�: 24.04.2022.
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SONUÇ

Bu çalışmada, takd�r kom�syonu tarafından emsal bedel�n bel�rlenmes� ve 
dava konusu ed�lmes� ele alınmıştır. İlg�l� kanun maddeler� değerlend�r�ld�-
ğ�nde, takd�r kom�syonuna hang� tarafın başvurduğunun önem� olmaksızın, 
takd�r kom�syonunca takd�r ed�len emsal bedel�n mükellef tarafından dava 
konusu ed�leb�leceğ� değerlend�r�lm�şt�r. Bunun dışında, uygulamada matrah 
takd�r etme yetk�s�ne sah�p �nceleme elemanının emsal bedel takd�r ett�ğ� ve 
takd�r kom�syonunun matrah takd�r� kapsamında emsal bedel� takd�r ett�ğ� 
görülmüştür. Bu �şlemler�n VUK’un 267. maddes�n�n 5. fıkrası kapsamında 
dava konusu ed�lemeyeceğ� görüşü savunulmuştur. Sonrasında, verg� da�re-
s�n�n de takd�r ed�len emsal bedele karşı dava açıp açamayacağı konusu ele 
alınmıştır. Ancak bu konuda VUK’ta verg� da�res�ne dava açab�lme yetk�s� 
sağlayan b�r madde yer almadığından, matrah takd�r�nden farklı olarak 
emsal bedel takd�r�n�n verg� da�res� tarafından dava konusu ed�lemeyeceğ� 
sonucuna ulaşılmıştır. Ancak bu durumun verg� kaybına neden olab�leceğ� 
�ler� sürülmüştür.

Takd�r kom�syonuna başvuranın verg� da�res� olması durumunda, mükel-
lef�n takd�r ed�len emsal bedel�n �ptal� �ç�n dava açmasının bazı sorunlara 
yol açacağı �fade ed�lm�şt�r. Emsal bedele karşı dava açılması, verg�n�n 
tahakkuk ve tahs�l�n� durdurmayacağından, tarh ed�len verg�ye karşı ayrıca 
dava açılması gerekecekt�r. Bu durumda �se ortada b�rb�r� �le bağlantılı 
�k� dava söz konusu olacaktır. Bağlantılı dava müesseses�n�n, bu davaların 
nasıl görüleceğ� konusunda kes�n b�r çözüm olamayacağı �fade ed�lm�şt�r. 
Kanun’dan kaynaklanan bu durumun bağlantılı dava sayısını artırmaktan 
başka b�r anlamı olmadığı eleşt�r�s� get�r�lm�şt�r. Böylel�kle VUK’un 267. 
maddes�n�n 5. fıkrasında yer alan mükellefe dava açma �mkânı tanıyan 
düzenlemen�n usul ekonom�s�ne aykırı olab�leceğ� sonucuna varılmıştır. 
Ayrıca b�rçok görüş ayrılığına sebep olması neden�yle hukuk� güvenl�k �lkes� 
kapsamında da eleşt�r�lm�şt�r.

Çalışmada son olarak olması gereken hukuk yönünden b�rtakım öner�lerde 
bulunulmuştur. Mükellef�n takd�r ed�len emsal bedele dava açmasına �l�şk�n 
düzenlemen�n madde metn�nden çıkarılması, yer�ne mükellef�n başvurması 
durumunda emsal bedel takd�r�n�n dava konusu ed�leb�lmes�ne �l�şk�n b�r 
cümle eklenmes� öner�lm�şt�r. Böylel�kle verg� da�res�n�n takd�r kom�syo-
nuna başvurması durumunda, mükellef takd�r ed�len emsal bedele değ�l, 
tarh ed�len verg�ye karşı dava açab�lecekt�r. Ancak bu mükellef açısından 
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b�r sorun teşk�l etmeyecekt�r. Z�ra tarh ed�len verg� dava konusu ed�ld�ğ�nde 
emsal bedel takd�r�ndek� hukuka aykırılıklar �ler� sürüleb�leceğ� g�b�, mah-
keme de re’sen �nceleyeb�lecekt�r. Takd�r ed�len emsal bedel�n dava konusu 
ed�lmes� �se, mükellef�n başvurusu �le sınırlı olacaktır. Bu sayede, söz konusu 
müessese �le �lg�l� eleşt�r�ler g�der�lm�ş olacaktır. Bunun dışında ayrıca takd�r 
ed�len emsal bedele karşı verg� da�res�n�n de dava açab�lmes� �ç�n Kanun’da 
değ�ş�kl�k yapılması öner�lm�şt�r. Bu sayede takd�r kom�syonun hatalı b�r 
karar vermes� durumunda oluşab�lecek verg� kaybının önüne geç�leb�lecekt�r.
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